
Ποσειδώνας, ο θεός της θάλασσας 

 
Αγαλµάτιο του θεού Ποσειδώνα (Μουσείο ∆ήλου 
Α.04120, Αίθουσα 11), αντίγραφο έργου του 4ου αι. 
π.Χ. Βρέθηκε πιθανόν στην Οικία µε τον ∆ιόνυσο. 
Ύψος 0,86 µ. Τέλη 2ου αι. π.Χ. Ο θεός παριστάνεται 
γυµνός, µε το λεπτό σφιχτοδεµένο σώµα του κολυµβη-
τή, µαλλιά και γένια νοτισµένα από την αρµύρα της 
θάλασσας και ανακατεµένα από τους ανέµους. Στο 
αριστερό του χέρι κρατούσε χάλκινη τρίαινα. 
 Στην Αγορά του Θεοφράστου, βορειοδυτικά του 
Ιερού, σώζονται τα ερείπια του Ποσιδείου, του ιερού 
του Ποσειδώνα, και του βωµού του Ποσειδώνος Ναυ-
κλαρίου. Ο Ποσειδώνας συνδέεται µε την εµφάνιση της 
∆ήλου, µια και ήταν αυτός που στερέωσε τον περιπλα-
νώµενο βράχο µε διαµαντένιους κίονες στο βυθό της 
θάλασσας για να γίνει από άδηλος (=αόρατος, αφανέ-
ρωτος), «αυτή που οι θνητοί ονοµάζουν ∆ήλο, αλλά οι 
µακάριοι Ολύµπιοι θεοί», που βλέπουν τον κόσµο από 
ψηλά, «τη λένε της µαύρης γης το φωτοβόλο αστέ-
ρι» (Πίνδαρος), και να γεννήσει εκεί η Λητώ τους δύο 
θεούς του φωτός. 
 Ο Ποσειδώνας, προσωποποίηση της δύναµης 
της φύσης (τρικυµία, σεισµός, ορµή των αλόγων) λα-
τρευόταν στη ∆ήλο µε τα επίθετα Ναυκλάριος 
(προστάτης των πλοίων και των ναυτικών), Ασφάλειος, 
Ορθόσιος, Θεµελιούχος (προστάτης της σταθερότητας 
της πόλης), Αίσιος (ευοίωνος, καλορίζικος) και Ιππηγέ-
της (οδηγός των αλόγων). Οι έµποροι, τραπεζίτες και 
εγδοχείς από την Τύρο, την Ασκαλώνα και την Βυρηττό 
που έµεναν στο νησί, λάτρευαν τον Ποσειδώνα ως ένα 
από τους πάτριους θεούς τους, καθώς επίσης και οι 
Ρωµαίοι που τον λάτρευαν ως Neptune. Στον Όµηρο Ο 

Ποσειδώνας παρουσιάζεται ήδη ως ο επίσηµος θεός της θάλασσας. Στην Ιλιάδα (Ο 187-
193) οργισµένος διακηρύσσει ότι είναι ίσος µε τον ∆ία και οριοθετεί το βασίλειο του: 

«Μά ὁ Κοσµοσείστης τότε θύµωσε κι ἀπηλογιά τῆς δίνει: 
«Ὠχού, τά λόγια του [του ∆ία] ὅλο ἔπαρση, κι ἀς εἶν’ τρανός, πού θέλει, 
µιά κι εἴµαστε ἴσοι, ν’ ἀφεντεύει µε µέ βιάς, ἀθέλητα µου. 
Tρεῖς ἀδερφοί ἀπ’ τόν Κρόνο πού’ µαστε, παιδιά τῆς Ρέας κι οἱ τρεῖς µας, 
πρῶτος ὁ ∆ίας, κι ἐγώ, καί τῶν νεκρῶν ὁ ρήγας, ὁ Ἅδης, τρίτος, 
σέ τρία τόν κόσµο τόν µοιράσαµε, καθένας τό δικό του.  
καί κλῆρο ὡς ρίξαµε, στή θάλασσα τήν ἀφρισµένη πέφτει 
νά µένω ἐγώ γιά πάντα, κι ἔλαχε στόν Ἅδη τό σκοτάδι, 
καί πῆρε ὁ ∆ίας τά οὐράνια τ’ ἄσωστα µε σύγνεφα κι αἰθέρα� 
ὅµως ἡ γή κι ὁ µέγας Ὄλυµπος εἶναι µαζί ὁλονῶ µας...» 

    Μετάφραση Ν. Καζαντζάκη – Ι. Θ. Κακριδής  

 
∆ΗΛΟΣ - η γη, το νερό και ο αγέρας 

 Ο τόπος µας είναι κλειστός, όλο βουνά που έχουν σκεπή 
 το χαµηλό ουρανό µέρα και νύχτα. ∆εν έχουµε ποτάµια δεν 
 έχουµε πηγάδια δεν έχουµε πηγές µονάχα λίγες στέρνες, 
 άδειες κι αυτές, που ηχούν και που τις προσκυνούµε... 
     Γ. Σεφέρης, Η Πέτρα 
 

Ο περιηγητής Στράβων (Γεωγρ. Ι.C.485), που γεννήθηκε λίγα χρόνια µετά την δεύτερη 
καταστροφή της ∆ήλου (69 π.Χ.), περιγράφει µε λίγα λόγια το µικρό νησί: «η πόλη της ∆ήλου είναι 
σε πεδιάδα και εκεί είναι καί τα Ιερά του Απόλλωνα και της Λητώς. Πάνω από την πόλη είναι ο Κύν-
θος, ένα γυµνό και βραχώδες βουνό. Ο Ινωπός ποταµός, που δεν είναι µεγάλος, διατρέχει το µικρό 
νησί».  Η συνολική έκταση της ∆ήλου είναι µόλις 6,85 τετραγωνικά χιλιόµετρα, ενώ η γειτονική Ρή-
νεια έχει έκταση 17 τετ. χµτρ. και η Μύκονος 89,7 τ. χµτρ. Τα µέχρι τώρα ανασκαµµένα µνηµεία 
καταλαµβάνουν µια έκταση 0,9 τετραγωνικών χιλιοµέτρων περίπου στο κέντρο του νησιού, δηλαδή 
λίγο περισσότερο από το 1/7 του όλου χώρου.  

Το κλίµα της ∆ήλου είναι εύκρατο νησιωτικό. Ο χειµώνας είναι ήπιος µε σπάνιους παγε-
τούς και ακόµη σπανιότερες και µικρής διάρκειας χιονοπτώσεις (τελευταία φορά χιόνισε το Φε-
βρουάριο του 2004. Η προηγούµενη ήταν τον Μάρτιο του 1987). Το καλοκαίρι είναι δροσερό, χωρίς 
βροχές, συχνά µε αρκετή υγρασία τις πρωινές ώρες, και µε δυνατούς ανέµους (6 - 9 Beaufort) τους 
µήνες Ιούλιο - Αύγουστο (µελτέµια). Ακόµη και για τα εξελιγµένα σύγχρονα σκάφη το ταξίδι είναι 
συχνά πολύ δύσκολο στη διάρκεια των µελτεµιών και πολλές φορές αδύνατο. «Τα θαλασσινά ταξί-
δια δεν είναι αστεία υπόθεση» γράφει ο Κικέρωνας (epist. ad Atticus, 5.12.1) στον Αττικό τον Ιούλιο 
του  51 π.Χ., «ιδιαίτερα τον µήνα Ιούλιο. Φτάσαµε στη ∆ήλο έξη µέρες αφότου ξεκινήσαµε από την 
Αθήνα. Στις 6 Ιουλίου ξεκινήσαµε από τον Πειραιά και φτάσαµε στο Σούνιο µε δύσκολους ανέµους, 
που µας κράτησαν εκεί µέχρι την άλλη µέρα, αλλά στις 8 Ιουλίου το ταξίδι µέχρι την Κέα ήταν ευχά-
ριστο. Από εκεί φτάσαµε στη Γυάρο µε δυνατό άνεµο, παρόλο που δεν ήταν αντίθετος στην πορεία 
µας, στη συνέχεια στη Σύρο και από εκεί στη ∆ήλο, καλύπτοντας την απόσταση πιο γρήγορα απ’  
ότι θα ευχόµαστε. Τα ανοιχτά ροδίτικα καράβια, όπως γνωρίζεις κι εσύ, είναι τα χειρότερα στον κό-
σµο όταν έχει τρικυµία. Μετά από όλα αυτά δεν πρόκειται να βιαστώ καθόλου, και δεν θα το κουνή-
σω από τη ∆ήλο αν δε δω καθαρές τις βουνοκορφές της Τήνου». Ακόµη σήµερα οι ναυτικοί και οι 
ψαράδες του Αιγαίου εξετάζουν προσεκτικά την βουνοκορφή του Τσικνιά� αν διαγράφεται καθαρά 
στον ορίζοντα είναι «καλοσηµαδιά», αν όµως καλύπτεται από σύννεφα δεν ανοίγονται στη θάλασ-
σα. 

Στο βραχώδες νησί δεν υπάρχουν πηγαία νερά, αλλά στο στεγανό γρανιτικό υπόβαθρο, 
παρά την έντονη τεκτονική διάρρηξη που επικρατεί στο χώρο, δηµιουργείται ένας περιορισµένος, 
αλλά σηµαντικός για το νησί φρεατικός ορίζοντας σε µικρό σχετικά βάθος.  Το πόσιµο νερό αντλεί-

ται από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα από τα ίδια πη-
γάδια (πηγάδι της Κλεοπάτρας, πηγάδι του Μαλτέζου) 
που βρίσκονται στα αίθρια των αρχαίων σπιτιών. Όλα 
τα σπίτια είχαν κάτω από το αίθριο, την κεντρική υπαί-
θρια αυλή, µια µεγάλη τετράγωνη δεξαµενή στην οποί-
α συγκεντρωνόταν το βρόχινο νερό από την στέγη. Η 
οροφή της δεξαµενής στηρίζεται σε τόξα από πωρόλι-
θο και καλύπτεται µε ψηφιδωτό δάπεδο πού είναι χα-
µηλότερα από το δάπεδο του περιστώου (=ο στεγα-
σµένος χώρος γύρω από το αίθριο). Πιθανόν ο χώρος 
αυτός γεµιζόταν τους καλοκαιρινούς µήνες µε νερό, 
που αφενός µεν αναδείκνυε τα χρώµατα του ψηφιδω-
τού, αφετέρου,  µε την εξάτµιση, δηµιουργούσε µια 
αίσθηση δροσιάς γύρω. Εκτός από τα ιδιωτικά πηγάδι-
α των σπιτιών, υπήρχαν πολλά δηµόσια πηγάδια και 
κρήνες. 

αναπαράσταση του αίθριου της Οικίας των Κωµωδών 

Π. Ι. Χατζηδάκης 
Αρχαιολόγος 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΚΑ΄ ΕΠΚΑ - ∆ΗΛΟΣ   
Περιβάλλον και Πολιτισµός 2011 



Έχει υπολογισθεί - µάλλον µε υπερβολική αισιοδοξία - πως στις δηµόσιες και ιδιωτικές 
δεξαµενές της ∆ήλου συγκεντρωνόταν µια ποσότητα 280.000 κυβικών µέτρων νερού, µε την προ-
ϋπόθεση φυσικά ότι είχε βρέξει αρκετά ώστε να γεµίσουν οι δεξαµενές, όπως έγινε το Φεβρουάριο 
του 2003, που για πρώτη φορά οι δεξαµενές ξεχείλισαν. Φαίνεται όµως πως το νερό δεν ήταν 
ποτέ αρκετό˙ στις αρχές του 1ου αι. π.Χ. ένας σκλάβος που κατοικούσε στην Οικία της Λίµνης χά-
ραξε στον τοίχο του µικρού δωµατίου του λίγες γραµµές γεµάτες νοσταλγία για την πατρίδα του 
την Αντιόχεια, "που έχει πράσινα σύκα και άφθονα νερά".  

Τα νερά της βροχής σχηµάτιζαν στην αρχαιότητα τον περίφηµο Ινωπό ποταµό, που κα-
τέβαινε από τους βορειοανατολικούς πρόποδες του Κύνθου, συγκεντρωνόταν σε µια τεχνητή δε-
ξαµενή, την Ινώπου Κρήνην, κι από εκεί µε εκτεταµένα αρδευτικά έργα διοχετευόταν στην πόλη 
και στο Λιµάνι. Το νερό της βροχής, που συγκεντρωνόταν στο χαµηλότερο σηµείο του νησιού, στα 
βόρεια του Ιερού, σχηµάτιζε την περίφηµη τροχοειδή Ιερή Λίµνη, «που περιστρέφει κύκλο τα νερά 
της, εκεί που κύκνοι µελωδοί υπηρετούν τις Μούσες» (Ευριπ. Ιφιγένεια εν Ταύροις, 1097-1105) .  

Στο νότιο τµήµα της ∆ήλου, στη γειτονική Ρήνεια και στη Μύκονο υπήρχαν αγροκτήµατα 
που προµήθευαν τους κατοίκους της ∆ήλου µε φρέσκα λαχανικά - όπως γίνεται και σήµερα. Πολ-
λά από αυτά τα αγροκτήµατα ανήκαν στο Ιερό και ενοικιάζονταν σε ιδιώτες. Εκεί καλλιεργούσαν 
κυρίως αµπέλια, σιτάρι και κριθάρι, είχαν αιγοπρόβατα, βοοειδή, χοίρους και µελίσσια. Στις επι-
γραφές (ID 452+467) αναφέρεται ότι τον 2ο αι. π.Χ. σε ένα από τα 24 περίπου αγροκτήµατα της 
Μυκόνου υπήρχαν: 37 συκαί, 2750 άµπελοι, 25 αγριέλαιοι, 2 µυρσίναι, 3 καρύαι, 56 µηλέαι, 1 φοί-
νιξ, 1 δάφνηµα. Οι µικρές κοιλάδες και οι λόφοι της Μυκόνου ήταν σκεπασµένες µε χιλιάδες κλή-
µατα, το µυκονιάτικο κρασί ήταν περίφηµο στη αρχαιότητα και το σταφύλι ήταν για αιώνες το σύµ-
βολο της Μυκόνου. Θεός – προστάτης της Μυκόνου ήταν ο ∆ιόνυσος, ο οποίος απεικονιζόταν  
κισσοστεφανωµένος και γυµνός στα νοµίσµατα της πόλης. 

Στη ∆ήλο, µέχρι τον 2ο π.Χ. αιώνα τουλάχιστον, θα πρέπει να υπήρχαν αγροκτήµατα και 
κήποι µε δέντρα, που σιγά - σιγά εκτοπίστηκαν από δηµόσια και ιδιωτικά κτήρια. Στους ελληνιστι-
κούς χρόνους υπήρχαν µόνο λίγα δέντρα στο Ιερό, ανατολικά του Μνηµείου των Ταύρων,  ενώ 
ολόκληρη η γύρω περιοχή έγινε οικόπεδα για να κτίσουν τις πολυτελείς κατοικίες τους οι πλούσιοι 
έµποροι, εφοπλιστές και τραπεζίτες, που εγκαταστάθηκαν στο νησί. Στην πυκνοκατοικηµένη ελλη-
νιστική πόλη δεν υπάρχει χώρος για κήπους, ούτε υπάρχουν εσωτερικοί κήποι στα σπίτια, όπως 
συµβαίνει στην Ποµπηία. Είναι πολύ πιθανόν όµως ότι στα περιστύλια των πολυτελών κατοικιών, 
που δεν έχουν ψηφιδωτό δάπεδο, υπήρχαν καλλωπιστικά φυτά. 

Οι κλιµατολογικές συνθήκες και η ποικιλοµορφία του εδάφους (µικροί λόφοι, κοιλάδες, 
βραχότοποι, παραλίες) δηµιουργούν κατάλληλους οικότοπους για την ανάπτυξη φυτών µε διαφο-
ρετικές απαιτήσεις. Οι δεξαµενές των αρχαίων σπιτιών και οι φυσικές ή τεχνητές κοιλότητες που 
υπάρχουν  σε πολλά σηµεία του νησιού, είναι γεµάτες µε βρόχινο νερό  µέχρι τον Ιούνιο - Ιούλιο, 
και παρέχουν ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη υδροχαρών φυτών. Αυτό που δεν φαίνεται να 
έχει αλλάξει στο νησί από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα είναι η αυτοφυής βλάστηση, έτσι που η 
∆ήλος, εκτός από σηµαντικός Αρχαιολογικός Χώρος, είναι ένα τεράστιο, φυσικό φυτολογικό Μου-
σείο, µε µια µεγάλη ποικιλία φυτών. Μέχρι τώρα έχουν καταγραφεί 537 είδη, πολλά από τα οποία 
έχουν φαρµακευτικές ιδιότητες και χρησιµοποιούνται από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα για θερα-
πευτικούς σκοπούς. Κάποια φυτά που επιζούν σε περιορισµένο αριθµό και σε συγκεκριµένες 
θέσεις είναι πιθανόν απόγονοι ειδών που µεταφέρθηκαν στην αρχαιότητα για την παραγωγή φαρ-
µάκων, ή αρωµάτων. 

Η ιατρική ήταν ιδιαίτερα ανεπτυγµένη στην πολυάνθρωπη και πλούσια  πόλη της 
αρχαίας ∆ήλου. Έχουν βρεθεί πολλά ιατρικά εργαλεία, αγγεία που περιείχαν φάρµακα από φυτά, 
θερµοφόρες για την ανακούφιση πόνων µε δηµιουργία υπεραιµίας, αγαλµάτια του Ασκληπιού και 
αναθήµατα στον Απόλλωνα, στις Χάριτες, στην Ίσιδα, στην Αφροδίτη, στη ∆ήµητρα και στον 
Ήρωα Ιατρό για ίαση πασχόντων µελών. Στα νότια του νησιού υπάρχει Ασκληπιείο, ενώ 
περισσότερα θεραπευτικά κέντρα θα πρέπει να υπήρχαν στη γειτονική Ρήνεια, όπου 
µεταφέρονταν οι βαριά άρρωστοι και οι επίτοκες, µια και στη ∆ήλο απαγορευόταν να γεννηθεί ή 
να πεθάνει κανείς. Στις επιγραφές της ∆ήλου αναφέρονται τα ονόµατα πολλών ιατρών, αρκετοί 
από τους οποίους µαθήτευσαν στο περίφηµο Ασκληπιείο της Κω. Ο ∆ήλιος ιατρός Αντιφάνης 
ήταν ο πρώτος που διατύπωσε την θεωρία ότι όλες οι ασθένειες προέρχονται από  το είδος της 
διατροφής.  

Νύµφη των νερών 
Αγαλµάτιο Νύµφης, αντίγραφο ενός έργου του 4ου αι. π.Χ. 
(Μουσείο ∆ήλου Α.04289, Αίθουσα 6). Βρέθηκε το 1949 στο 
αίθριο της Οικίας των Ερµών. Ύψος 0,92 µ., 2ος αι. π.Χ. 
 Η Οικία των Ερµών είναι µια πλούσια κατοικία του 2ου 
αι. π.Χ που αναπτύσσεται κλιµακωτά σε τέσσερα επίπεδα 
στην πλαγιά του λόφου. Στο ισόγειο, στη νότια πλευρά του 
αίθριου, είναι δύο κόγχες λαξευµένες στο φυσικό βράχο που 
ακόµη σήµερα αναβλύζουν νερό. Το νερό από αυτές τις κόγ-
χες, καθώς και το νερό της βροχής από τη στέγη, συγκε-
ντρωνόταν στην υπόγεια δεξαµενή, κάτω από το αίθριο, και 
το αντλούσαν από το πηγάδι που υπάρχει στο κέντρο της 
αυλής. Το άγαλµα της Νύµφης ήταν τοποθετηµένο στη µια 
από τις κόγχες του αίθριου. Το ιµάτιο της σχηµατίζει ένα κα-
ταρράκτη από µικρές πτυχές που παραπέµπει στην ιδιότητα 
της νύµφης ως θεότητας του υγρού στοιχείου και δείχνει την 
αγάπη των ∆ηλίων για κοµψά και διακοσµητικά έργα. 
 Οι νύµφες, θεότητες του υγρού στοιχείου που κατοι-
κούσαν σε πηγές, δάση, λιβάδια και βουνά, ήταν η ενσάρκω-
ση της ώριµης παρθενικής νεότητας και της οµορφιάς της 
φύσης. 

 
 
Θεός - ποταµός 

Χάλκινο προσωπείο ποτάµιου θεού (ή ∆ιόνυσου -΄Οσιρι;), 
Μουσείο ∆ήλου Β.07540, Αίθουσα 11. Βρέθηκε το 1957 σε 
ένα πηγάδι Ν. της Αγοράς των Κοµπεταλιαστών. Ύψος 
0,25 µ.,  2ος -1ος αι. π.Χ. 
 Το προσωπείο είναι στεφανωµένο µε καρπούς και 
φύλλα κισσού, το ιερό φυτό του ∆ιόνυσου, αλλά τα υγρά 
γένια και τα χαρακτηριστικά του προσώπου, που θυµίζουν 
το άγαλµα του Νείλου, δείχνουν ότι  παριστάνει θεοποιηµέ-
νο ποταµό - ίσως τον Νείλο - από τα πυκνά γένια του οποί-
ου τρέχει νερό. Τα δύο µικρά κέρατα πάνω από το µέτωπο 
συµβολίζουν την ορµητική δύναµη των νερών του ποταµού, 
ο οποίος παροµοιάζεται µε ταύρο, όπως ο ποταµός Αχελώ-
ος στις Τραχίνιες του Σοφοκλή (στ. 9-14): «Μνηστήρας µου 
ήταν ένας ποταµός, ο Αχελώος, ο 
οποίος µε τρεις διαφορετικές µορφές 
µε ζητούσε συνέχεια από τον πατέ-

ρα µου και ερχότανε πότε σαν ταύρος δυνατός, πότε σαν λα-
µπερό κουλουριασµένο φίδι, και πότε σαν άνδρας µε κέρατα 
ταύρου  και γένια πυκνά που ανάβλυζαν κρουνούς νερού.» 

Το προσωπείο ήταν τµήµα της διακόσµησης ενός κά-
δου που περιείχε ίσως αγιασµένο νερό για τις τελετές της 
Ίσιδας. Παρόµοιου σχήµατος χάλκινα αγγεία χρησιµοποιούνται 
ακόµη σήµερα στην Ινδία για τη µεταφορά του ιερού νερού του 
Γάγγη. 


